
Рекомендации по решению и оцениванию заданий второго этапа республиканской олимпиады по 
учебному предмету «Астрономия», 2018-2019 уч. год 

МОГИЛЁВСКИЙ ЗВЕЗДОЧЁТ 
В Могилёве, на площади Звёзд у кинотеатра «Родина» установлена бронзовая скульптурная 

композиция звездочета, смотрящего в телескоп-рефрактор. «Телескоп» звездочёта является гномоном 
горизонтальных солнечных часов. Этому, популярному среди горожан и гостей города Могилёва 
астрономическому прибору и посвящена данная олимпиада. 

Задача 1 (всего 39 баллов) 
Скульптурную композицию «Могилёвского звездочёта» окружают 12 бронзовых кресел, 

украшенных символами зодиакальных созвездий. 
а) Перечислите эти созвездия. Изобразите соответствующие им Знаки Зодиака. 
б) Приведите собственные имена известных вам звёзд принадлежащих этим созвездиям (до 15 

звёзд). Ответ оформите в виде таблицы. 
№ Созвездие Символ Собственные имена звёзд 
п.п (12 балпов) (12 баллов) ('5 Залпов) 

1 Овен т Хамаль (а Ал) — 1,98'" Шератан (Р Ал) — 2,64 т 

2 Телец Альдебаран (а Таи) — 0,85" 
Эль-Нат (Р Таи) — 1,65'" Альциона (т| Таи) — 2,85™ 

3 Близнецы п 
Поллукс (Р (Зет) — 1,14'" 
Кастор (а С е т ) — 1,57'" Альхена (у С е т ) — 1,93'" 

4 Рак 23 Альтарф (Р Спс) — 3,53™ 

5 Лев 
Регул (а Ьео) — 1,35т 

Альгиеба (у Ьео) — 1,98'" 
Денебола (Р Ьео) —2,14 '" 

Зосма (8 Ьео) — 2,56'" 
Альгенуби (е Ьео) — 2,97 т 

" 6 Дева щ Спика (а \ % ) — 0,98"' 
Поррима (у У|г) — 2,73 т Виндемиатрикс (е У1г) — 2,85 т 

7 Весы л Зубен эль Шемали (р ЫЬ) — 2,6Г" Зубен эль Генуби (а ЫЬ) — 2,75™ 

8 Скорпион 14 
Антарес (а 5со) — 0,96'" 
Шаула (А. 5со) — 1,63'" Саргас (9 Зсо) — 1,86т 

9 Стрелец 
Каус Аустралис (е Здг) — 1,79'" 
Нунки (а 5§г) —2,05™ 
Аскелла (С 5§г) — 2,60'" 

Каус Меридианалис (8 3§г) — 2,72 т 

Каус Бореалис (К 5§г) — 2,82™ 
Альбальдах (л 5(?г) — 2,88 т 

10 Козерог ъ Денеб Альгиеди (8 Сар) — 2,87'" 
11 Водолей Садальсууд (Р Ацг) — 2,9" Садальмелик (а А^^) — 2,96'" 
12 Рыбы к Альфарг (т| Р5с) — 3,62го Аль Риша (а Рзс) — 3,62го 

Задача 2 (всего 11 баллов) 
Как известно солнечные часы показывают истинное солнечное время. 
а) Каковы показания солнечных часов «Могилёвский звездочёт», в момент начала олимпиады, т.е. 

в 10 часов 00 минут? Уравнение времени принять равным г) = -15 т00 ! . 
б) Каково в этот момент местное среднее солнечное время? 
ТУР.СР, = 10 Ь 00 Т 00 5 - З Ь 0 0 Т 0 0 5 = 7 И 00 Т 00 5 . (3 балла) 
?МГ.СР. = Тп. + X. ГМГ.СР. = 7И00Ш003 + 2 И 01 Т 1 Б5 = 9 Ь 0 1 Т 1 Б5. (4 баша) 
Тмг.ист. = 7мг СР. - Ч- Тмг.ист. = 9 | 101"'1б5+ 0 0 н 1 5 Т 0 0 ! = 9 | 116п ,1б5 . (4 балла) 

Задача 3 (всего 24 балла) 
Поскольку «Телескоп» звездочёта является гномоном солнечных часов, он направлен на северный 

полюс мира. Указательный палец поднятой к небу руки бронзового звездочёта направлен к зениту. Роза 
ветров у подножия «звездочёта» указывает направления сторон света. Используя подвижную карту 

• звёздного неба, ответьте на следующие вопросы. 
а) В каких созвездиях находятся упомянутые выше точки 15 ноября в полночь? Ответ оформите в 

виде таблицы. 
Точки небесной сферы (6 баллов) 

Северный 
полюс мира 

Зенит. Север Юг Восток Запад 

Созвездие 
Малая 

Медведица-
Жираф (вблизи 

границы Персея) 
Северная 
Корона Печь Гидра (ни границе 

с Секстантом) 
Водолей (на 

границе с Пегасом) 



б) В каком созвездии . п о л н о . — 

м о ж н о увидеть я а х о д я ш у - я в первой Вен ̂  П августа "того г о д ^ в е ч е р н я я элонгация 

в ) В каком созвездии можно было ^ ^ Д е ! Вес» (па границе с ДееоЮ (4 « 
46°),.,и 27 октября (нижнее соединение с 2 ? и ю л я э т о г о г о д а (великое противостояние)? 

Д) В каком созвездии можно было н а б 7 Д й 1 * / д ю д а т ь в э т о т ж е день и в этом же созвездии? 
Какое еще астрономическое событие интересно оыло наблюда ^ ^ 
Марс в Козероге; полное затмение Луны в ^ ^ п о д а н м е т с я в небе над «звездочетом».центр 

е ) Н а : к а к у ю м а к с и м а л ь н у ю высоту над г о р И 3 0 " Т " ® ю дату определите, используя 
солнечного диска 15 ноября. Указание: склонение Солнца указан у ^ ^ 
подвижную карту звёздного неба. _ = у ? <2/, 

Согласно ПКЗН 5с = -18 . ^ ( П в е з д о ч ё х ) ) 9 12*00т005. (2 балла) 
ж ) к о т о р ы й час в этот м о м е н т б у д е т показывать «звездочет» . ^ ^ 

оси мира и, следовательно, он .расположен 
Телескоп «звездочёта» задает направление оси мир 

параллельно земной оси. л й и ж ч т с я «звездочёт» и вся площадь Звёзд, участвуя в 

а) Рассчитайте, с какой с к о р о с т ь ю движутся «звездой ^ балла) 

с у т о ч н о м движении Земли. Ш = 2ТГ/Т, где Т — звёздные сутки; 

г = Я-ф*. С Г « 7 ^ с № 5 3 5 4 = 3 7 5 4 ( ^ , 7 3 м / с = 9 В 4 к м / Ч . ш = 7,18'Ю"5 рад/с. ю т , - э т и м посетители площади Звезд.' 
б) Какбе центростремительное ускорение испытывают в связи ^ ^ 

йцс = | / г ' = У г; ' «ЦС = 1 0 М / С ' (всег0 14 баллов) 

при 11Ы с — " Т ^ ™ 
гг ™ С Г ^ — — » - * * 

5 =.5 ч-35. мин. З б с - З ч . 56 мин. 4^ с 
^с = 5551 с = 92 мин. 

б) К а к о в а большая полуось е е | р б и т а ? ^ _ т о 

Рт«Г
:=Тпс,'следовательно, г - О Л 1 / ''.чя !• 

Г г = 6776 км. 
г = з Д / ^ т » ' /, = 405 км. 
в)' Какова средняя высота орбиты МКС 
г) К а к о в а е е средняя орбитальная скорость? » 

* ... . С п р а в о ч н ы е д а н н ы е 
Гравитационная 'постоянная О =6,67-10" ' ' Н - и ' / к т 2 

Срёдний радиус Земли: /г - 6371 км. 

(4 балла) 

(2 балла) 
(2 бачла) 

56 мин 4 с. = 86164 с. 

Координаты Могилева : </>* 53. 54 , л зи V . 




